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TEMA 5:
FUNCIONES ELEMENTALES

Las numeraciones indicadas entre paginas se refieren a las paginas del libro de matematicas aplicadas
a las ciencias sociales I, de primero de bachillerato de la editorial Anaya, Andalucia, cuyos autores

son J. Colera, R. Garcia y M.J.Oliveira
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

1 iCuiles de estas grificas son funciones?

a) Y b) Y]
\
- X
[ By P
t \
d Y 1
) . - €) \ /
™ s
X
X P
\/ r
Wi /
Ll

Son funciones a), b) y d).
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2 Indica si los valores de x: 0: —2: 3.5: V2: —0.25 pertenecen al dominio de es
tas funciones:

Dyt by = ——
Va x°—4

Ay=x-12 dy=+x2+4

ely=vx-3 £ y=7-2x

a) 3.5: V2 k) Todos salvo -2

<) Todos d) Todos

e) 3.5 f) Todos

3 Halla el dominio de definicién de las siguientes funciones:

. 3 : X
a) y=—>— b y=——
vy x2+x J (x—2)2
v—1 . 1
AY=3771 Dy= 3 one3
Q) y=—2 Dy=—
5.\.— X e —
2 R = (-1, 0} bR -2
o) IR —{-1/2) d) IR
e)R = {0, 5] )R - {2, 2}

4 Halla el dominio de definicién de estas funciones:

a)y=v3_x b)y=v2x-1
cly=v—x-2 d)y= '\"—;?
a) (—ee, 3 b) [1/2, +e)

C) (—eo, —2] d) (—ee, 0]

5  Halla el dominio de definicién de estas funciones:

a)y= Va2-9 b)=Vxl+3x+4
c)y=V12x—2x2 d)y=vxl-dx-5
f'.) y= .; f} ¥y= %
W4 — Was—3Ax
. -1 2x
yy=——— h)y=—"—
8. xd— x2 . x*t—-1
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Aa?—920 = (x+3)(x=3)20 = Dominio= (+o=, =31 U [3, +o=)

by xl+ 3x+ 420 — Dominio=R

) 12x—2x%20 — 2x(6-x) 20 — Dominio = [0, 6]

dal_dx—-520 = (x+ 1D (x=5 20 — Dominio= (==, 1] J[5, +o)
e)d—x>0 — 4>x — Dominio= (=, 4)

f1xt—3x>0 = x(x=3)>0 — Dominio= (e, 1)U (3, +0)

g) 3 _x2=0 =5 x%*x-1D=0 = x =0, x,=1 — Dominio = R — {0, 1}
Nat—1=0 s a%=1 = x= +i1 =41 — Dominio=R - -1, 1}

Di cuil es la pendiente de cada una de las siguientes rectas:

a)y=2x-5 b)2x—y+1=0 cdy=-—x+5 dy=5
a) 2 by 2 c)—1 dy 0

Escribe las ecuaciones de las siguientes rectas:
a) Pasa por P(1,-5) v Q(10,11).

b) Pasa por (=7, 2) y su pendiente es —0,75.

c) Corta a los ejes en (3,5; 0) y (0, -5).

d) Es paralelaa 3x—y+1=0 vy pasa por (-2, -3).

m=1=> 10
W-1 9
B 16, .. _ 16 6

by y=2-075(x+7)==0,75x - 3,25
AD—-—+—=-—=1= pyp=143x-5
dym=3 py=-3+3x+2)=3x+3

Elige dos puntos en cada una de estas rectas y escribe su ecuacion:

- Y ¥ . N Ny
1) . b) b <) B o d) "
] P - W X
] X _ ™ X g | X 15
1| an e
5 10 1 .
a)y=—x+— by p=——x+8§
y=3 3 )y 3
c) y =0,025x - 0,05 d) y=12v - 30
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9 Representa las siguientes paribolas hallando el vértice, los puntos de corte
con los ejes de coordenadas y algun punto préoximo al vértice:

a)y=05x%-3 b)y=-x2+3
2
(‘:'_‘}’=2x2—4 d)y=—3;
ﬁ) V]
\ /
! = y
/ X
i [ X 7 1]
NV

b) v

[+ §]

B

|
\

Vértice: (0, 3). Corte con los ejes: (V3, 0), (=3, 0), (0, 3)

o
Tt
i

Vértice: (0, —4). Corte con los ejes: (\'E , {:}), (— V2, UJ, (0, —4)

d) Y

-

-

Vértice: (0, (0. Corte con los ejes: (0, (1)
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10 Representa las siguientes funciones:

.2
a) y=x?+2x+1 b)_y=%+3x+1
xl
) y=-x*+3x-5 dy=""+3x+6
a) | gl b) Y
4 1 =
AL AL BT]
= \ ’1
X
—+i | E g
c) ¥ d) Yy,
X J
e ] \ TP
a \' /
N AR
. 5[ PN X
!/ \

11  En las siguientes parabolas, halla el vértice y comprueba que ninguna de
ellas corta al eje de abscisas. Obtén algiin punto a la derecha y a la izquierds
del vértice v represéntalas grificamente:

a) y=4(x?+x+1) b)y=5(x+2)+1
€) y=-—x2-2 d)y=—3(x2+2)
4
a) V] b) ¥
\
2 \,
X X
i |2 ) 15 1
Vértice: (_T‘ 3] Veértice: (-2, 1)
c) ¥ d) Y
X X
=4 | =2 4 44 [ 4
g J‘F{\‘\
4 FAPIA
/ \
Iy e
| \
Vértice: (0, —2) Vértice: (0. —%]
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12  Estima mediante interpolacién lineal el valor correspondiente a x = 1000 y
a x=1558, conociendo estos valores:

X 525 |2
Y [2500(4516

p=2500 + 22 (x _g25)

»(1000) = 2 796,47
y(1558) = 3 741,79

13 calcula mediante interpolacién lineal el valor de y

x| 47 | 59 | 112
que falta en esta tabla:

¥ 18 | ... | 37
e 19 .
p=18+ —(x —47)
: 65
o
y(59) = 1298
; 65

14 Observando la grifica de estas funciones, indica cuil es su dominio de defi-
nicion y su recorrido:

Y Y| Y]

Il
I\
/ |\

—|
— ; ; X — p

Los dominios son, por orden: [-2, 2]; (—ee, 2) (2, +eo) v [=1, +oe).

Los recorridos son, por orden: [0, 2], (0, +eo) vy [0, +eo)

15 Representa las siguientes funciones en las que se ha
restringido voluntariamente su dominio:

a)y= x2_4, si xel-2 3] b)y=5- %5 si xe[2, +o0)
a) ¥ ] b ¥
2 / &
/
- ({2 .
X
\NEri ) inc A B R ES
/
=3 ey -

16 Asocia a cada una de las grificas una de las siguientes expresiones analiticas:

1
xX+3

1 1
QAy=—-3 Dy=—T"7%

a)y=—+2 b)y = =

X
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17

18

19

© ¥ @ Y
Kl
2 1
2
- 3 | 6 X X
2
) Y ) Y
3 X
g | 2
Tt | b X B
2 +
4 q
|
De un cuadrado de 4 cm de lado, se cortan en las esqui- \
nas triangulos rectingulos isésceles cuyos lados iguales
miden x. 4
a) Escribe el area del octogono que resulta en funcion de . \ .

b) ;Cual es el dominio de esa funcion? ;Y su recorrido?
a) A(x) =16 — 2x*

b) Dominio: (0, 2). Recorrido: (8, 16)

Una empresa fabrica envases con forma de prisma de dimensiones x, a/2 y
2Zx cm.

a) Escribe la funcion que da el volumen del envase en funcion de .

b) Halla su dominio sabiendo que el envase mas grande tiene 1 1 de volumen.
;Cual es su recorrido?

) Vix) = x3

b) Domini: (0, 10). Recorrido: (0, 1000)

PARA RESOLVER

La factura de la energia eléctrica de una familia ha sido en noviembre 95 € por
375 kW h de consumo, y en enero 130,4 € por 552 kW h. ;Cuanto tendrin que
pagar si consumen 420 kW h?

P=95+020x—375)
p4207) = 100 euros
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20 Las ventas obtenidas por una empresa han sido de 28 000 € con unos gastos en
publicidad de 3000 € y de 39 000 € con unos gastos publicitarios de 5000 €.
Estima cuiles seran las ventas si se invierte en publicidad 4 000 €.

= 28000 + 5,50 — 3000
4000y = 33500 euros

21 El precio del billete de una linea de cercanias depende de los kiloémetros re-
corridos. Por 57 km he pagado 2,85 euros y por 168 km, 13.4 euros. Calcula
el precio de un billete para una distancia de 100 km.

=285+ 0,095(x — 57)
p(100) = 6,94 euros

22 Un rectangulo tiene 20 cm de perimetro. Escribe la funciéon que da el area de
ese rectangulo en funcion de su base x. ;Cual es €l dominio de esa funcion?

2x+ 2y =20, A=x-y

A = 10x—x% D=0, 10)

x

23 Los gastos fijos mensuales de una empresa por la fabricacion de x televiso-
res son G = 3000 + 25x, en miles de euros, vy los ingresos mensuales son
i - *
I=50x—0,02x-, también en miles de euros.

;Cudntos televisores deben fabricarse para que el beneficio (ingresos menos
gastos) sea maximo?

La funcion Beneficio viene dada por la expresion:

B =1-G =50x—0,02x% - 3000 — 25x = —0,02x% + 25x — 3000
Se trata de una paribola con las ramas hacia abajo.
El maximo de la funcion se encuentra en el vértice:

X, = =k _ _23, = (25
2a —0,04

El beneficio maximo se obtendra para 625 televisores.

Pagina 137

24 Una pelota es lanzada verticalmente hacia arriba desde lo alto de un edificio.
La altura que alcanza viene dada por la férmula b = 80 + 641 — 16¢? (¢ en se-
gundos y b en metros).

a) Dibuja la grafica en el intervalo [0, 5].

b) Halla la altura del edificio.

¢) 4En qué instante alcanza su maxima altura?
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25

26

a) ALTURA (111)

140

120

100
/

&0

5]

40

20

| g1

1 2 3 4 5 TIEMPO (S)

b) B0 metros.

¢) 2 segundos.

El precio de venta de un articulo viene dado por p=12-0,01x (x = numero
de articulos fabricados; p = precio, en cientos de euros).

a) Si se fabrican y se venden 500 articulos, ;cuales seran los ingresos obte-
nidos?

b) Representa la funciéon N° de articulos-Ingresos obtenidos.
¢) ;Cuantos articulos se deben fabricar para que los ingresos sean maximos?
a) Si se venden 300 articulos, su precio sera:

12 = 0,01 - 500 =7 cientos de euros — Ingresos = 350 000 €

b)) mcresos

4000

3000 G Py )

4 A 1(x) = p - x = 12x — 0,012
2000
/
1000
: NP DE
100 600 12000 ARTICULOS

¢) Deben fabricar 600 articulos para obtener los ingresos maximos (360000 euros).

Un fabricante vende mensualmente 100 electrodomeésticos a 400 euros cada
uno v sabe que por cada 10 euros de subida venderi 2 electrodomésticos
Menos.

a) ;Cuiles serin los ingresos si sube los precios 50 euros?

b) Escribe la funcién que relaciona la subida de precio con los ingresos
mensuales.

c) ;Cual debe ser la subida para que los ingresos sean maximos?
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27

28

29

a) En este caso venderia 90 electrodomeésticos a 450 euros cada uno; luego los in-
gresos serian de 450 - 90 = 40 500 euros.

by 7(x) = (400 + 10x) (100 — 2x) = —20x% + 200x + 40 000
(x = decenas de euros)
¢) El maximo se alcanza en el vértice de la parabola:

_—b _ =200
2a —40)

X =5 — 50 euros

El coste de produccién de x unidades de un producto es igual a (1/4)x2 +
+ 35x + 25 euros y el precio de venta de una unidad es 50 — x/4 euros.

a) Escribe la funcién que nos da el beneficio total si se venden las x unida-
des producidas.

b) Halla el nimero de unidades que deben venderse para que el beneficio
sea maximo.

& Los ingresos por la venta de x unidades son x(50 —x/4) euros.

2 1 2 _ xz _
—|—x*+ 35+ 25| = -+ 15x - 25
4 )

X

4

a) Bix)=50x -

b) El miaximo se alcanza en el vértice de la parabola: x = — =15

Deben venderse 15 unidades.

Representa la funcién y = |x — 5| y comprueba que su expresion analitica
en intervalos es:

]' —x+5 six<s

y= .
X—5 sixz=5

[} %)

Representa las siguientes funciones y definelas por intervalos:

a)y=|4-—x| b)y=|x-3]|

| 4-x six<4
1—4+x s5ix =4

a) y =

a
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b) y = —x+3 s x<3 r
x—3 sl x=3

[§%)

30 Representa las siguientes funciones:

1 -1 -1

® = b s — = — d =
Ay=—7 Vy=——3 Ady=— )y ~_3
a) b) 4

—4 2 /] 4 | ] P :-
c) d) 4

—4 | 2 i 4 | 7 ! Fa

2 2 i
31 Representa las siguientes funciones:

a)y=x—1 b)y=—vx+3 Ay=2+Vx dDy=1-x
a) b)

4 Ty

2 — ——

4 /] i 4 )

c) d)

A

& — <t

P | = - |

R

: :
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32 Elena va a visitar a su amiga Ana y tarda 20 minutos en llegar a su casa, que
estd a 1 km de distancia. Esta alli media hora y en €l camino de vuelta em
plea el mismo tiempo que en el de ida.

a) Representa la funcion tiempo-distancia.

b) Busca su expresion analitica.

A) DISTANCIA 45U Casa (ki)

1

20 S0 70 TEMPO (mmin)

" (1/20)x si 0<a<20
b) flx) =41 si 20 < <30

1 1200 =700 si S0 <= 70

33 Halla el dominio de definicién de las funciones:

a}_}'=;§ b}:]_r:i
S5x+ 2x* X3
c)y= _ 1 d)yy= %
_-53 + 8 Va
e}y=# fyy= U
Val+ 3
g y= ; h) y= 31—
V2—-Xx W2xc—x-—-15
R - {(}. _%} b IR — {0}
<) R - (=2 d) (0, +eo)
e) R )R
g) (—eo, 2) h) (—ee; 2,5) 1 (3, +00)

34 Halla el dominio de definicién de estas funciones:

a)y= Val_2x b)y= '\'ﬁ

)y =+5_x2 dDy=VxZ_3x+2
a) (—eo, 0] U (2, +o=) b) R

o) [-Vs5,+5] d) (oo, 11112, +o0)
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35 Representa graficamente las siguientes funciones:

. . 1 -2 six<0
a)y= v—3 st b)y=<x—-2 si 0=x<4
2 si =21 . p
2 s xX=24
Q)y= 2x-—-1 si x<1 d)y= 2x+06 si x<-1
o (3x—15)/2 si x=21 : —x+3 si x=-1
a) P b) "
=4 | 12 g i 4
c) 2 / d) [
pd /
43 | 2 4
2 V4
N 1/
. 2
i -
Pagina 138
36 Representa:
X242 si k=2 2x+2)3 si <2
a)y=q 2T 2 S xss b) = | (2Y 23 s
xX—3/2 si x>2 2x+ 6 six=2
. 1 si x=1
)= —4x+7 si x< 1,75 d)y= i 4 {1<x<2
Y 4x—7 si x=1.75 ¥ —4x+5 Sf X
-1 si x=2
ﬂ.j A 1_)}
2 //, "J
Il
prd i )
afj R
2 o
Cl \ d) 4
A
/ .
2 /
\ ]
A I \
—} .y 1 2 \.
:I. \
1
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37 Dibuja la grafica de las siguientes funciones:

q}}}:{ x2 si =1 b}]}={x2—2x si x=2
" (Zx—1)3 5i x=1 - 3 si x> 2
.2 % - .2 -
—X<c—4x—-2 s1i x<-1 —X si x<0
c)ys= d =
o { x2 si x=-1 )y { x? si =0
a) ] ¥ =3 v
= \ %
\. 2 .r" ]
\
X X
4 > P AL —44 —2 e
) Y o V]
NEY 11/
X X
Af [ 1o > | & g | ] b j
/ : I
/ , .
38 Representa:
—x—=1 si x=-1
—x%/2)+ 2 si x
a)y=<2x2_2 si-1<x<1 b}_}"={( .x.) ) STA
. x—3 si X
x—-1 si x=1
a) ¥ B)} ¥
2 y z
X X
=4 | > B i — = 4 E

39 Busca la expresion analitica de estas funciones:

a) ; b)
1
- \
AT [f
ﬁ“}f{"xj _ { - —1 si =3 b;lf‘{."(.'\}l _ {_1 si o= 2
- sio x> 3 4 si x> 2
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40 Representa vy define como funciones “a trozos™

ay= |23 b)y=|3x+6|
y= ‘M‘ d)y=|-x—1]
3
& Mira el ejercicio resuello niimero 6,
_ , =T i = 2
) _x-3 si x<3 b) y = v —0 si x<-2
2 Bv+ 06 sixz=-2
J.'= 4
X — .
s5i0=3
2
a) b \ /
. VI
\\Vi
| -4 r |4 U
_"I . ] ] . . =] . _
o) Zx+ 1 s x{i djy={ X —1 s w<-1
3 2 x+1 si x=-1
Y=
I — ]
2x—1 st oaz L
3 2
) d)
h'\ =+ =+
P2 Lo 2
o
4 | 2 R4 S i

41 Representa y define como funciones “a trozos™

A y=|x*-4 b)y=|x2—2x— 4

d) y=|x2+2x-2|

.2
C)J} = ‘_.\_ + 2‘

& Mira el ejercicio resuelto mimero 9.

2 g " g . r
x°—4 si x<-2 xf_2x-4 sio x<-1,2
aA)y=4-xi+4 si 2=<x<2 by y= ¢ x2+2x+4 si -12=x<32
3 ¢ . ) .
X —4 siox =2 x2_2x—4 si x> 3,2
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a) b)
VA | \
\lf \lJ \ /
=4 | 2 4 —4 | 2 E
(x2/2) -2 si x<-2 x2+2x—2 s x<-27
Ay=<(=x/2)+2 si 2=x=2 d) y= 4 xf—2x+2 s -27=x207
(x2/2) -2 si x>2 X2+ 2v—2  siox=07
o) [ [ | d)
4 / .
\ / \ /
\ 5 \ N
| A / /
V \
=4 | 42 g —i | 2 £
A partir de la grafica de f(x) = 1/x, representa:
a) g(x) = flx) -2
b) b(x) = flx - 3)
c) i(x) = —f(x)
d) j(x) = | f(a)]
a) - :r’ (5} 1
- ! O L
Coiaizdods L ING L L_-h__-'u-n-__)_f = i e IR S
4 .y Y 2
9 ape T
c) ,)ljnl’ dy ,)m?
4l JN L
I~ 7
- I I T -
—Jol X5l 10 S ; i |X
L &
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43 Representa la funcién f(x) = Vx v dibuja, a partir de ella:

a) g(x) =V + 1 b) b(x) =Vx -3 dy=-x
al Y
f.#
() Aa e’
()
yd / :
! ¥ 2
] —0.5 als X
by [ ¥ C) Y
. 7
" —- "-..._. LT o) I|r T } —=
al2| okl laolal lolgl |X P | e
AN
1 ™,
! : e
. I _|
R TIERT
== i 1
N ad
44  Esta es la grifica de la funcién y = f(x):
¥
2 |
|
2 ) X
I N
Representa, a partir de ella, las funciones:
a)y = [f(x)]| b)y=f(x-1 A y=flx)+2
a) ¥ b) 5 ) ¥
4 ¥ 4 /
| |
\ 5 | 3 | N
\ 27 N\J | /
X X / Vi
di | b difl b J | b
f ™
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Dividendo _ . resto
——————— = cociente +

demos escribir
divisor divisor po

45 Utilizando la relacién

;- Zx+
la funcion y = T‘f de esta forma:

1

=2 +
y ~+1

Comprueba que su grifica coincide con la de y = 1/x trasladada 1 unidad
hacia la izquierda y 2 hacia arriba.

J' = i Y ‘
x \
N
1
.
-'-ul-.._____
e 2l 3 X
1
\
1
¥
y=2+ 1 ‘1 -
v+l ‘k-x
3 T r——
=] =
™ 1
N
kY
51| B=[Dp AN 2
W
|
|
. _ 3x _x=2 s . .
46 Representa las funciones y = TV — utilizando ¢l procedimiento
x— x—4
del problema anterior.
I 3 T 0y
L S
S x—1 \
\
M
3 —
 —
™,
1 X
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